
Szerkesztősé*:! iroda:
Nagybecskerek Zápolya- 
utca 1., hová a lap szel­
lemi részét illető min­
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyv­
nyomdája Nagybecske­
rek, Zápolya-u. 1., hová 
a hirdetések, előfizetések 
és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások 
intézendők. Telefon 21. Főszerkesztő: dr. Brúj jer Lajos.
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Felelős szerkesztő; Somfai János.

Nagybecskerek, 1915. XLIV. évfolyam, 241. szám, Csütörtök, október 21.
sseaas

Győzelmes harcaink az dcdszszsI.

galább két középiskolát jó 
edmennye! végzett fiú heti- 
fetésseí azonnal felvétetik

r janiink nyomdájábai). =

Budapest, október 20 A „Torontói“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától) Hivatalos jelentés

Orosz hadszíntér:

Kolki körül tegnap is fc yt a harc anébü:, hogy az általános helyzet változott volna. 

A Putilowka mellett a 48-ik gyalogezred egy porlyázó osztaga leszerelt egy orosz páncélvonatot, mélynél
mozdonyát pár lépésnyire állásaink előtt 

lőfegyver*, sok löszért és nagymennyiségű hsdiszerf zsákmányolt.
fgy Ipánai telibe találta és ez alkalommal két gépfegyvert, számos japán! kézi

Egyébként északkeleten eines újság. H ö f e r altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese, 

eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, okt. 2C.Budapest, ikt. 20. A ,,Toron tál“

A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadseregcsoportja:

Mltautól északkeletre ás északnyugatra csapataink tovább is előrehaladtak s több ellenséges állás
foglaltak cl.

Lipót bajor herceg, tábornagy hadcsoportja:

Semmi újabb esem ny nem történt.

L-nsing< n tábornok hadcsopovlja:

A Styr mentén még tartanak a helyi harcok.

Előnyomulásunk Szerbiában.
Budapest, október 20. A „Torontáí* eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától) Hivatalos jelentéi 

Délkeleti hadszíntér:

A Macsvában elő yomulo osztrák-magyar csapatok Sab choz közelednek.

Rlpanjnál és Grockátét délnyugatra az ellenséget kivertük egy erősen megszállt magaslati állásából.

Német csapatok Szementiriá cl délre kierőszakolták a Balja alsó folyásán az átkelést és Pozsarevactól délkeíetn, 

Petruvac irányában újra tért nyertek
A bolgárok elragadták az ellenségtől a Suítsntepén, Egripalankátol délnyugatra levő erős állásait.

Kumanova fülé elöeiyomulva 2000 %zcrbct elfogtak és 12 löveget zsákmányoltak.
H ö f e r altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, október 20. A „Torontáí“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, október 20. 

A nagy főhadiszállás jelenti:

Balkán hadszíntér:
Osztrák-magyar csapatok Sabac irányában nyomulnak előre.

Ripanjtó délre további harcok vannak folyamatban.
Lucsicatól és Bozevactól délre újból visszaverték az ellenséget.
Bolgár csapatok gyors lendülettel hatalmukba kerítették Sultantepét (Egrlpalankától délnyugatra).

Kumanova irányába való elő enyomuiásuk alkalmával 2000 emberi foglyul ejtettek és 12 ágyú

zsákmányoltak.

Hz olasz háború.
Budapest, októbei 20. A „Torontáí“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés 

Olasz hadszíntér:
Az Isonzó-harcvonalon levő hadállásaink ellen intézett erős tüzérségi tűz tegnap is egész nap tartott.
A doberdoi-fensik elleni tüzelés hevessége délután még fokozódott.

Az olasz gyalogság a Krn-szaki szcn, a tolmeinl hídfő ellen, azonkívül a Monte Sabotlno, a Monte San Michel

1915 október 20.

a községi jegyzői teendőkben 
gyen, ki huzamosabb ideig irnoki 
hajtői teendőket végzett, azonnali

ki vagy végrehajtói
! alkalmaztatást keres.

németül, szerbül,él magyarul, 
románul.

Cím: Krstic Milivoj
községi írnok.

Ópáva.

560—3.315. szám.

ályázati hirdetmény.
‘S községben üresedésben lévő 
íllásra ezennel pályázatot hirde- 
IIiivóm pályázókat, hogy képesi- 
s eddigi alkalmaztatásukat iga- 
nánvokkal felszerelt pályázati 
kot folyó évi november hó 5-ig 
íiioz annyival inkább adják be, 
elkésetten érkezett, 
en fel nem szerelt kérvényeket 
e nem veszem.
fyző javadalmazása 1154 K 37 f 
í pénztárból,; 560 K állami fize- 
ütés, 22 hold 771 D-öl szántóföld, 

külső pót kert, 378 D-öl réti 
mészetbeni lakás udvarral és

vagy sza-

ü.
|lmos, 1915. évi október hó 13.

Dr. Sál Ferenc
főszolgabíró.
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»Túrom; e; ed éti távirat >. (A miniszterelnökség sajtóoszt Jyáió-) Berlin, okt 202U. AB u d a p e s t.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Ä Champagnek. n Prunaytof észak leire egy felderítő eioreíiNsünk alkalmával r,-gy tisztet és 364 főnyi legény­

séget elfogtunk, három géppuskát, h rom aknavetőt és sok iisdiszert zsákmányoltunk.

Middelkerk né! jelöltünk egy angol :ági jármű- eí, a benneiüökat elfogtuk,

HÍREK,Ä nemzeti kölcsön. betétekből sok százmilliót gyűjtött már 
össze.I— október 21. Ez a szerepe a hadi kölcsön körül is 

A háború immár olyan óriási mére- megvan a postatakarékpénztárnak, amely­
re i;t is az a feladat vár, hogy a legel - 
rejtvitóbb. kistí ■ kéket is megnyerje a hagy 

területeken, ' cébn-k. Az első két kibocsátás alkalmával 
mái i a nejeiét adta a pos iái akar ék, énz- 
1 ár, hogy ezt a szerepét milyen 
i• v< -en képes betölteni. Az első hcidiköl- 

imllió koronát, a má:-o<őkra 
koronát jegyeztek a posAraka- 

iék; vnztáruái. Minthogy azonban dóig 
é.g vak a né..ssség Jv-a jegvze-t hadi- :

szemben Néniéi országgal, j 
«-■hol 5% az arány — e tekintetben még j 
nagy feladatok várnak a pokla5ab: ék- 
i énzíárra. amelv a kiterjed; ->i ni iá lo­
vat és annak révem hogy minden posta­
hivatal (gxszv:ind

;• énztár közvetítő ima';aki is, ug'.>>ólván 
közvetlen kaie ><■•latban áll a feleivel.

— A 2ö-ik gyalogezred ki Iliitet ti
hősei. A király az clhmséggel szemben 
tanúsított vitéz magatartásáért Ott Já­
nos 29. gy.-ezredbeli tartalékos főhad­
nagynak a hadiékitíiiényes 3. osztályú 
katonai érdemkeresztet adománvozta, tó­
vá 1 -1 >á *I!egpara>ieso 1 ta, In>gv 11gv= in<?.<ak 

•:■.: ilenséggel szemben tamisito-tt vitéz 
magatartásáért Bíró (Berger) Lás ló 
.-irtalékos főhadnagynak a legfelső di 
-érő elismerés tudtul adassák.

leket ölt, amilyenekre még csak mc-gköze- 
litoleg sincsen példa a történelemben.
Ennyi fronton, ilyen nagy 
ilyen nagyszámú ellenséggel még soha 
hadsereg’ nem harcolt. És lám, a mi világ­
hírű vitézségül derék katonáink hü ég- s 
szövetségeseinkkel vállvetve minden vo­
nalon legyűrik, összetörik a nem igazsá­
gos ügy szolgálatába szegődött ellensé­
get. Még egy kis kitartás és véglegesen 
letiporjuk ellenségeinket, egyszers I len- kölcsönt 
korra elvesszük kedvüket attól, hogy 
vesztünkre törjenek.

•redmé-

é O

Ä kulim egye' Liléi a hadiáiile ön e.
A T< mentái vármegyei Magyar Közmű­
velődési Egyesület igazgatósága tegnap 
délután dr. Yinczehidy Ernő m. 
jegyző, ügyvezető igazgató elnökié.-ével 
illést tartott. Az illésen részivé -ek: 
Jankó Ágoston udvari tanácsos és 
Knvaskó Lajos felső keresk. iskolai maz- 

! gátó aleinökök, Somfai János főtitkár, 
Magyary Pál, Szalay József, Jeszensz' v 
Nándor, Harzer József, Streitmann An-

A létünkért folytatott háborút azon­
ban csak úgy lehet sikeresen vá m 
vinni a végleges győzelem felé. ha a nem­
zet a véráldbzaton kivül a -szükséges 
anyagi eszközöket is rendelkezésre 
csátja a háború céljaira.

A háború anyagi eszközei előterem­
tésének egyetlen módja a hadikölc ön, 
amely a legnagyobblM a legkisebbig : in- 
d< akii ek n d< : nyújt arra, hogy a szent 
üg*v szolgálatába álljon. Közvetve az ói­
ban egyéb jelentősége is van a hadiköl- 
csönnek. Népszeriisiti az állampapírokat, 
mintegy előkészíti azt az ideális állapo­
tot, hegy az államkölesöuök illír ni lesz­
nek elhelyezhetők s így az állam h’íel- 
nJlveiv'vi tekintetében nem lesz ráutalva 
a külföldre, han:m a saját polgárai 3úsz­
nék a hitelezői,' a saját polgárainak fog 
kamatot fizetni. A liadikölvsön Irhát a 
közgazdasági önállóságot és kuk m ái is 
ivjlvszti, ezenfelül módot nyújt a 
pénzes embereknek is magas 
• ói-résére.

fő-
I statakarek-a

öo-
> Mint jegyzi si hol vek, ezúttal is a 

postatakarékpénztár és annak közveti tő 
hivatalai: az összes postahivatal k, io- 
> ábiiá vaiam-ennyi adóhivatal (állampénz­
tár). az Osztrák-magyar bank és fiók in-
: ézetei, valamim a múlt ai ka lom inai meg- j tal, Baaden Károly, Bányai Jakab, Wég- 
I izoíl pénzintézetek szerepelnek.

:■
-

‘ ling István, Mayer Rezső és Fischer 
Mos; :s űU, Hjd. i<**J 1 nfHjít é.~ bMJtH.) . Mór igazgatósági tagok. Az ülésen dr.

koronás címletek kerülnek kibocsátásra. yinczehidy Ernő előterjesztést tett a
zjarolasnaK csakis az 1ÖÜU koronán te- | , v, , ... ... .. ^- • -íz, , . ; hannadik hadikolcson targvaban s ec<e-iul összegűi legyzeseknel van heive. A < ................ . , ,
kamatozás 6%-os. a valójában azonban \ :<dve a kölcsönnek küiouos fonios.-agaL 
jóval magasabb, mert az aláírási ár 100 i javasolta, hogy az egyesület anyagi ere- 

*■ névértékért, ha az egész ellenérték jéhez mérten 5000 korona névértékben 
egyszerre rerül beiizetésre október 10-ig jegyezzen kötvényeket a harmadik hadi- 

j- z j 1 vem bei \i ig .'I . . ha kölcsönre. Ezzel az egyesület előbbi jegy­

kamatozás )8 K, a felt. t lek tehát még multk< fiák- zeseive! <*yutt 20 ezer koronát legyzett 
: mii is kedvezőbbek. a hadikölcsönre. Az igazgatóság egy­

hangú lelkesedéssel magáévá tette az

:

I
I 1-,A kormány mostan harmadszor f< r- 

<lul a nemzethez és a harmadik hadiköl- 
csön kibo, -áfása kapcsán hivatkozik a 
háza fiúi kötelesség teljesítésére. A felhí­
vás szól mindenkinek, nagynak, ki; sínek, 
gazdagnak, szegénynek egyaránt. Sőt a ... 1 ,
kistőkére kiválóan f< ■ : is feladat vár, ! Minden remeiig megvan tehat, hog^ 
mert a kistőke megfelelő tervszerű kon- I a mostani kibocsátás az eddigieknél is
ceutráció folvtán Aen számot: evő hutai- i +enve'el>1> eredménynyel fog járni. Senki .Mór megy ebizott.sági tagok
más gazdasági erőt képviselhet. A szét- ; sbm vonhatja ki magát e hazafiul köteles-
szórt, egyenként c-sokélv s ennélfogva . -^g tepsiiese alól. Meg kell mutatni az
improduktív kistőkékből a leghatalma- ! egesz világinak, hogv a ver- és péuzaklo-
sabb tőkeerő kovácsolható össze, amire tattal tuv;!r:S!!í nem fukarkodunk és az 
egyébként igen szemlélhető példát nyújt Bthonmaradottak csak úgy teljesítik kö- 
a pfstatakai ékpénztár. i telessegüket,

Ezúttal az Osztrák-mag var bank és a 
M. kir. hadikölcsönpénztár is több kecl- nöklő igazgató előterjesztését, 
vezménvt nyujt a 
általá'oan a jegvzések 
kintetélien.

mbardköli -önök ós :
fmancirozasa te-

Megy ebizc í tsá o i tage álasztás
Nagyhecskereken. Torontálvámiegye tör­
vényhatósági bizottsága f. é. október hó 
11-ikén tartott közgyűlésében néhai dr. 
Weiterschan József és néhai dr. Klein

elhuny la
folytán - (kettő) megyebizottsági tagn .k 
választását rendelte el. Nag> becsí-.er k 
vámsa a megyebizottsági tagok válasz­
tása tekintetében két választókerületre
van osztva s az első választókerület vá­
laszt néhai dr. Weiterschan József me­
gyebizottsági tag helyébe egy megyebi­
zottsági tagot 1919. évi december hó 31-ig 
terjedő időre: a II. választókerület pedig 
választ néhai dr. Klein Mór megyebi- 
zot'tsági tag helvébe egy megyebizott­
sági tagot 1916. évi december hó 3L.g

mint a harctéren küzdő 
fiaink. .testvéreink.Ez az állami pénzintézet egyéb teve 

kenysége mellett immár évtizedek óta 
‘üti a kistvkék koncentrálásának 
c a;asát és e tekintetben nagyon 
ch ti mén veket mutathat. Egészen

■
lii-*szop

apró

Telefon 330.
CsiilSrib’ön ck:ó

uénasi maz< r urrosi szmHRZQRn Telefon 330.
icr 2! én d. u. 5 órakor zónaelőedás féihtlyárakkal, esteiéi 9 órakor rendes helyárakkal bemutatásra kerül:

."fc1 '?S3r"fc IS M oss
D mn 3 f-ivnr -sban. a fős erepben a viiaghirü művésznő FERv A xDRARudolf! békére vágyik. Fricot és a cselédleány A legújabb háborús képek.Kon dut

Humoros.

A

1V15 október 21.TORONTAL2. oMfll

és a Vermeylianot I leletre fekvű terület ellen intézett támad sokai, de mindenütt visszavertük, ellenség

nagy vesztévé ek<?t szenvedeti.
Tegnap a tiroii harcvcnaíon nagyobb ha sok yo'ísk. Csapataink Tresassinál és a viígereu hhfensikon két-kát 

tán adást vertek vi&sza. Tresassinál a harc he'yenkint kézüusává fe uddtt.

A JudPar n-szakaszen. hol az ellet ség az

osztagunk a fővédelmi vonalra vonult vissza

utóbbi időben szintén fokozott tevékenységet fejteit ki, előretolt

Höfe r altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

H nyugati hadsz ni ér
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1915 ok óbei 21 TORONTÁL
8. oldal

?

terjedd időre. Választási helyi égek az 
I-ső választási kerületre nézve a Me- 
leneei-uton fekvő Ellmer-féle, most ííab- 
ric-h Ferenc vendéglő nagyterme, a I I-ik i 1
kerületre nézve a volt törvényszéki é;ni- - ■
lét esküdtszéki terme. A választás f. évi ' I a legerősebb háziszer úgy belsőleg
október hó 26-ikán -űzetett ki és a vá- j § cukorra cseppen kent, mint külsőleg
Iasztási elnök az i-ső választókéi ideiben : §1 bedörzsöléss e. Hatása fajdaio-ü-
dr. Kiss János; a 11-ik választ ók-rii- : | csillapító, étvágygerjesztő, frisshő, hűsítő. |
leiben dr. Fóliák Győző A választásra'j I ; .yyH ÁfV 60 fülér,
csak azon polgárok jogosítvák, kik az ! I ... . . .. , _
1915. évre érvény n y el biró, az országgyii- j Mindenütt kapható. Mindenütt kapható. E
lesi képviselőválasztásra jo.y vÜA í ij :í'v.; ■ „ , r
roknak betűrendes állandó névjegyzéké- | , , ,, .
ben mint választók felvéve vannak. A 1 IOíOR'lSIV3ílll6§]f6 ICÖZdkSpOt^i
választás a feiitemlíteti napon, vagyis f. ! * háhnril^an
évi október hó 26-ikán reggeli 9 órakor í " Iliéi# 1,1
veszi kezdetét és tart délutáni I váig.

— Dr. Bogner János .emelése. To 
ronláltorda község elhunyt kiváló jegyzőjét ! 
dr. Bogner Jánost szombaton d. u. 3 órakor 
temetik el Torontáliordán, A te iá elésen a köz 
ségen kívül képviselteti magát a. törvényható­
ság, a jegyző egylet, a járás jegyzői kara sib 
Az elhunytat a község által adományozott disz 
sírhelybe helyezik örök nyugalomra.

— líadikőlcsöm A vármegyei hite 
szövetkezetnél a tegnapi napon is kedve­
zően folytak a hadikölesönre való jegy­
zések. Dr. Kuszing János 34.000, Bia- 
zsej József 20.000, dr. Pesics Áron 15.000,
Kelemen Péter 10.000, Strahol Jancsiié 
5000, Oszíie Béla és a Spuhler Perenc- 
féle alapítvány 300- - 300 koronái jt-gyzett.

í 1
fogyasztási csoportokm . . . , és szövetkezetek

C -^aJatasa áltál, mi közigazgatási hatósá- 
%% .pedig támogatjuk őket az üzérkedés 

V céljából való| tömeges összevásárlás kor- 
uUozása, a fölösleges közvetítők kiküszö­
bölésé és az élelmiszeruzsora 
dözése által.

m s
.A I szigorú ül­ésE

Közélelmezés.
Közönségnek liszttel való ellátása 

a mull félévben a múlt év őszén megál- 
? öipiioLí eljárás és rendszer szerint aka- 
| uai> íalanui történt.
i A tekintetes törvényhatósági bizott- 
I súg rendes tavaszi közgyűlése elé ter- 
1 j esz vett jelentésemben megemlékeztem 
| arról, hogy az 1014. évi termés felosztása, 

... * illetve a gabona- vagy lisztkészlettel nem
ulla- ! (onueiKezt lakosságnak 1915. évi augusz­

tus iio 15-ig leendő élelmezésére az Orszá- 
• gos Gazdasági Bizottság utján a földmi- 
| velésiigyi miniszter ur mennyi búzát és 
; más kenyérmagot bocsátott rendelkezé­

sünkre. Amint azt idézett jelentésemben 
A (‘rág ag. ; Kilátásba helyeztem, a kiutalt gabonát a 

A drágaság a háborúnak termésre- ! mógye területén öt malomba utaltam be, 
tes következménye, egyrészt mert a ío- 1 őrlőképesség szerint felosztva, oly kötele- 
gy asz tás nagymérvben szaporodik és a I ^cítséggei, hogy a gabonát tartoznak a 
•termelés nem tarthat vele lépést, másrészt ! termelési helyszínén maximális áron át­

venni, előírás szerint megőrölni és csu-

f.

I

í Alispán! j a
■ patáról 915. 1, felében.

— Három közlemény. —-
111.

Nug% esi er-k, lii

1-

pedig azért, mert a kínálat és kérésiét he­
lyes kiegyenlítésének utjaba nehé; sés.ek 1 pán az én rendelkezésem alapján maxi-

í malis lisztáron kiszolgáltatni.
A iinancirozás terhe ezek szerint ter- 

\ mészetszerüen a vállalkozó malmokra há- 
j rult, melyek saját keresetük terhére hadi- 
! jótékonysági célokra még jelentékeny

gördültek közlekedési akadályok és spe 
kuíációk által. Arra tehát el 
szülve, hogy az élelmiszerek és a le« 
segesebb ipari cikkek ára a háború tar­
tama alatt csökkenni aligha fog, azonban

— Hajózás a Dunán. A es. és kir. .* azt. mégsem vártuk, hogy a drágaság* kir- ! pénzösszegeket is áldoztak.
Dunagőzhajós társaság nagybecskereki 1 Ionosén az élelmicikkek és füiőanyagná! I A búza- és rozsliszt kimérése tárgyá-
iigynöksége közli: ’ annyira fokozódjék, holott az anyagban 5 ban a megjelent kormányrendelet inten-

iiy irányú hiány nem lehet. ! ziv végrehajtása érdekében április ho
Csak a nevezetesebb élelmi- és ház- 8-an „Hatósági lisztárusitasi szabaly-

SZCp_ zat“-oí bocsátottam ki, melyben a liszt ki-
végádo- nanuur h wgeig u.Ko«, e-kezű uneHeü s oitun ; j szolgáltatását hatósági utalványokhoz

a marhahús 2.1U—3.20 koronái ól ; kötettem. E vázlatosan ismertetett eljá­
rttól re dél- 5.60—4.— koronára = 50%, I rás mellett lehető volt a fogyasztás ellen-

a zsír 3.20 koronáról 7 kor« mára ’ őrzése, a pazarlások meggátlása és min- 
= 119%, ' den jogosult igénynek a megengedett mer-

a tej 21 fillérről 36 fillére 50%, ? lékben való kielégítése,
a vaj 3.20 koronáról 0.40 korona a ‘ Megnyugvással jelenthetem, hogy si- 
00%, ■ került ekként a nem termelő közönség
a burgonya 10 koronáról 14 koro ; Kenyér-, ilieive lisztellátásának ügyét 

40%, f minden nagyobb fennakadás vagy erze-
1 kény hiány nélkül megoldani.

Pia voltak panaszok, azok csak a 
• lisztpótló anyagok túlságos mértékbeni

a tüzelőfa öle 46 koronáról 84 koro- ! használatából eredtek, mely tekintetben
! a kormányrendelethez kellett ragaszkod­

nunk, másrészt pedig a liszt^llátmányok 
35o/Q' : utánpótlásának azon késedelméből szár-

ügy anesák lényegesen emelkedett a 1 maztak, melyeket a vasúti teherárufor- 
lábbelinek: a csizmának, cipőnek ára is, galomnak a csapatéi tolások következteben 
valamint a napszám és fuvarárak. j történt megszorítása, időnkénti teljes be-

Egyedüli élelmicikk a liszt, melynek szüntetése okozott. ^ z y , .
összegre biztosíthatja a hadba vonult ie- ; az ara uem emelkedett, sőt a múlt őszi : A varmegye laKossaganak gazdasaga
lesége a férjét, szülő a fia , főnök az állapotokhoz képest csökkent, amnenyiben ? erejéről és gondos előrelátásáról tesz ta- 
alkalmazottját, adósát anélkül, hogy or- ; a gabonának megállapított maximális j nuságot az a körülmény, melyet az egesz 
vosi vizsgálatnak ‘tenné ki őt. Ezen in- ara es i.uionus.n a kiorlési arany és a liszt- ; idény tapasztalati eredményeként állaoit- 
tézmény humanitását és praktikus voltát arak megállapítása a múlt évinél kedvezőbb. | hatunk meg, hogy ugyanis a rendelkezésre 
igazolja továbbá, hogy a biztosítás még A drágaság enyhítésére nem tudunk j bocsátott gabonanemüek közül 8600 Mm. 
a lövészárokból, a táborból is eszközöl- : saját törvényhatósági hatáskörünkben ha- | búzát és löOC Afm. lisztet mint fölösleget 
hető közvetlenül posta utján éppen ugv, tásos intézkedéseket tenni, mert a piaci ! a földmivelésügyi miniszter ur rendelkez­
ni int a távollevő megbízottja által is. árak maximálása, amint azt a tapasztalat | zésére visszabocsájtettunk. A pótrekvi- 
Miután pótdij nincsen, a biztosított ősz- ‘ mutatja, nem sok eredményhez vezet, ha j rá!ás eredményeként rendelkezésünkre 
szeg pedig bárhol bekövetkezett halál- nincs jogunk rekvirálni, a kivitel korláto- | hocsátott 11.400 Mm. gabonát pedig a 
esetre azonnal kifizetésre kerül, különösen zása pedig csak akkor járulna hozzá az \ földmivelésügyi miniszter űrt ól nyert el­
ajánljuk figyelmébe mindazoknak is, : árak csökkenéséhez, ha az nem egyes köz- ! hatalmazás alapján zár alól feloldottam 
akik ez idő szerint hesoroztatíak. Eelvilá- ségek vagy vármegyék, hanem az egész | s a tulajdonosoknak szabad rendelkezó- 
gositással díjmentesen szolgál a „Phönix : ország területére terjedne ki. sere bocsájtottam.
hadibiztositó osztálya“ Budapest A5, A7il- ; A mi intézkedéseink tehát csak leg- 

császár-ut 64. (Telefon 130—30.) inkább arra szorítkozhatok, hogy a speku­
lációt megakadályozzuk, az elővásárlást 

i korlátozzuk és egyáltalában a piaci vissza- 
* «lésüket szwnuíi mogtoruUnk.

A vármegye területén elég él el mi cikk 
van, tehát nem indokolt ezeknek nagy 
drágasága, itt azonban a kínálat és keres­
let arányának és ennek alapján az árak 
helyes kialakulására kedvezőtlen befo­
lyást gyakorol az is, hogy a harctér ha­
tárán vagyunk és a vármegyében lévő 
nagyszámú katonaság igen sokat és igen 
drágán vásárol. De némileg hibás a drá­
gaságban a mi jobb módú közönségünk is, 
mert nincs benne meg az önmegtartóz­
tatás és a túlságos árakat is megadja 
olyan cikkekért, amelyeket könnyen nél­
külözhetne. Pedig bizonyára a fogyasztó- 
közönség szolidáris állásfoglalása és a 
nélkülözhető cikkek vásárlásától való tar­
tózkodása volna a leghatásosabb eszköz 
arra, hogy a drágaságot enyhítse és az 
élelmi szeruzsorát megtörje.

A társadalom már kezd szervezkedni 
a drágaság elleni védelemre, beszerzi a

A Budapest—Titel között közlekedő 
személyszállító hajók október 18-ikától 
kezdődő leg következőleg indulnak és ér- atríási cikkek árában május 1-től 
keznek a kiindulási, illetőleg* a 
másra: Indul naponta Budapestről reggel 
8 órakor, érkezik (másnap) 
után 4 óra 50 perckor. Indul naponta 
Ti télről reggel 6 órakor, érkezik (más­
nap) Budapestre éjféli 12 órakor.

!

;

!
— Hadibiztositás. Immár 6 hónapja,- 

hogy* a hadba vonultak részére oly végte­
lenül üdvös intézményt honosítottak meg 
a hadibiztosií ássál. Azon körülmény, 
hogy rövid fennállása óta több mint 100 
millió korona biztosított összeg áll a had- 
bavonultak rendelkezésére, eléggé iga- . 
zol ja, mily gyorsan ismerték fel a hadi- . uara 
biztosítás, előnyeit, annak szükségessé­
gét és nagy közgazdasági fontosságait. 
Egyszer és mindenkorra fizetendő cse­
kély díj ellenében, amelyet még a leg­
gyengébb anyagi erők felett rendelkezők 
is teljesíthetnek, 20.000 koronáig terjedő

a ara
a rizs VU í. 
a hagyma i76*

' Hl%,

83%,
áia 3.70-ről 5 körü­li szén i

a ara *
1

.

mos
— A Nép irodából. Kezdő irt-di'tanő

állást keres. Cim a népirodábaa*
tts&aams.-. ■ihimiimiii i ^ i

i

am
i
■ 130-30

Telefon 130-30

kÖSSÖn meglepően olcsó feltételek mellett:

önmaga életle 
■dósán kéletére 
férjén:’« életére 
fiának éleiére . 

alkslmazottja éleiére 
a hönix biztositó társaságnál. Kötvényei akár 
a harctéren, akár egyebütt bekövetkezett halál- 
í - e-i : 20 000. — K-ig terjedő összeget biztosítanak.

Rendes, mérsékelt díjszabás.
Orvosi vizsgálat nincsen.
Biztosítás azonnal hatályba lép.
Pótdij nincsen.

Biztosítási dij egyszer és mindenkorra fizetendő. 
Eddigi nadibiztositás összege 100,000.000 K. 

Felvilágosítást nyújt és ajánlatokat elfogad a

önt besorozták 

adósa •
férje . • ■ 
fia. . . .

alkalmazittja .

f564-10" 1

Phönix biztosító társaság
Hadibiztositási osztálya

Budapest, V., Vilmos császár-ut 64.
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Görögország és Szerbia.A folyó gazdasági évié vulö lisztellá I A kiépített és rendszeresen fen- 
tás a múlt évitől már némileg eltér és tartott törvényhatósági útvonalak hossza 
egyszerűbb azáltal, hogy a 2072. számi: I 480.022 km., a ki nem épített th. utvona- 
M. E. és a 26840. számú B. M. rendelet lak hossza 131X39 km., a kiépített és ki 
értelmében mindenki vásárolhat annyi nem épített th. útvonalak együttes hossza 
gabonát,, amennyi háztartásához szüksé I összesen 611.661 km., melyből 5.896 km. 
ges. Ezen rendelet alapján minden előirt I idegen kezelésben álló vámos útszakasz, 
intézkedés megtörtént. __ I A kiépített szakaszok általában jókar-

Az összes közigazgatási hatóságokat | bán voltak, kivéve a törökbecse—karlovai 
és községi elöljáróságokat felhívtam, c 
társadalmi tényezőket megkerestem, igye 
kezzenek a népr-e hatni, hogy:

a) A termelők elegendő gabonát meg 
tartsanak,

b) A nem termelők, vagy 
nem volt elég termésük, megfelelő ^ meg 
engedett mennyiségű gabonát vásárol 
janak.

Budapest, okt. 21. A „Torontál 
• A sajtóbieredeti távi 

hagyásával 
sürgönyzik :

tság jóvá- 
: Athénból

Az orosz és angol lövetek közöiíék 
Zaimisz miniszterelnökkel, hogy korma 
nyaik a Szerbiával szemben való szövet­
ségi kötelezettségnek görög magyaráza 
tával nem értenek egyet.

th. útnak Karlova és Beodra községek bel­
területére eső szakaszát és a Karlova 
vasútállomáshoz vezető utat, mely szaka­
szon a katonai szállítások által felette 
megnövekedett forgalom következtében a 

akiknek | kavicspálya nagymértékben megkopott és 
kigödrösödött. A ki nem épített útvona­
lak általában járhatók voltak.

A lefolyt félévi időszak alatt beépit- 
Tájékozódxa meggyőződést szereztem I tetett, illetve elterittetett a kiépített köz- 

arról, hogy a megyebeli lakosság nincs | utakra összesen 161 nr zúzott kavics, 
úgy ellátva gabonával, hogy a^ törvény 
hatósági beszerzést mellőzhetővé tenné.

Románia magatartása.
Budapest, oki. 21. A „Toronlál“ 

eredeti távirata. A sajtóbizottság jóvá­
hagyásával jelenti tudósítónk:

Svájci lapok értesülése szerint Romá­
nia három héten belül határoz

A közlekedésügy keretében fel kell 
„ , .. , - említenem, hogy a vármegye területén

A fentebb említett megtartás es ve- | levő utak és vicinális vasutak a lefolyt 
telre való biztatással egyidejűleg isme- 
telten dobszó utján is minden községben 
közhírré tétettem és falragaszokon a kö 
zönség figyelmét felhívtam arra, hogy aki 
magát és háztartása hozzátartozóit bármi 
okból ellátni nem képes^ jelentkezzék 
adott határidőben az illetékes községi 
elöljáróságnál, polgármesternél szükség 
leiének felvétele végett. Nem mulasztót 
tani el egyúttal figyelmeztetni úgy a ha­
tóságokat, mint a közönséget, hogy a be 
jelentett mennyiség át, illetve megvéte 
lére minden jelentkezőnek írásban kötele 
zettséget kell vállalni.

Ily értelemben az összeírás az egész 
megye területén foganatosíttatott.

Ezen összeírás eredményéhez képest 
ellátatlannak jelentette magát 34168 
egyén. Ezek összükséglete 44.046 q búza.
Ezen mennyiségnek a 2072. M. E. rendelet 
6. §-a alapján leendő engedélyezése iránt
a belügyminiszter úrhoz előterjesztést I £°khoz intézett táviratait veszik fel és

telefonon is csupán hatóságoknak hivata­
los beszélgetéseit közvetítik.

maga­
tartásáról. Bukarestben élénk diplomáciai 
tanácskozások folynak s ez entente kép­
viselői Bratianuval folyton tárgyalnak. A 
bukaresti szerb követet és Carp Pétert 
a királyhoz hívták.

félév alatt hadianyag és esapatszállitások 
által annyira igénybe voltak véve, hogy 
rendes közlekedés a vasutakon igen kor­
látolt volt. A személyszállító vonatok 
száma felényire lett csökkentve, de emel­
lett is a menetrend alig volt betartható. 
Ennek következtében a személy- és teher­
forgalom igen nehezen volt lebonyolít­
ható, ami különösen a kereskedelemre és 
az élelmezésre hatott igen hátrányosan.

Tüntetés Budapesten a 
bolgárok mellett.

Budapest, okt. 21. A „Torontál“ 
eredeti távirata. A sajtóbizottság jóvá­
hagyásával jelenti tudósítónk:

Tegnap este a fővárosban több 
ezernyi tömeg fáklyákkal, katonazenével 
végigvonult az Andrássy-uton az István- 
utra a bolgár és török főkonzulátus elé. 
Miután a török fökomulá'us előtt lel- 
1 esen tüntettek, a tömeg a bolgár fő- 
konzulátus elé ment. Itt beszéddel üdvö­
zölték a bolgár főkonzuli, amire a konzul 
magytrul válaszolt. Beszédében hangoz­
tatta, hogy amikor a bolgár ágyuk meg 
szólaltak, közös ősök vére beszélt a 
magyar nemzethez. Végül éltette az ezer­
éves Magyarországot, mint Nagybulgáriá- 
nak leendő szomszédját.

A hadműveleti területeken, tehát a 
vármegye déli járásaiban a személyforga­
lom még hadászati érdekek miatt külön 
korlátozás alá esett, tehát oda vagy on­
nét csak külön kormányhatósági, illetve 
rendőri vagy katonai engedélyivel lehet 
utazni.

A távírda- és telefonforgalom az 
egész vármegye területén korlátozva volt, 
amennyiben csakis hatóságoknak hatósá-

intéztem és számítva a bejelentést elmu­
lasztókra s előre nem látható események­
re, 4400 q tartalékkészlet vásárlására 
egyidejűleg engedélyt kértem.

Okulva a múltak tapasztalatain, ne­
hogy az elmúlt idény lisztellátási bajai 
újból jelentkezzenek, mellőztem a H. T. 
és a gabonakereskedő cégek ajánlatait, a 
lisztellátás kérdését a felmerülő szükség­
lethez képest decentralizáltam, a várme­
gyét fogyasztási körökre osztva terveztem 
megoldani. A vármegye területén működő 
malmok beérkezett ajánlatai ezt lehe­
tővé teszik, ami a vármegye közönségére 
nézve azért is előnyös, mert anyagi ere­
jét nem veszi igénybe s igy módunkban 
álland a fogyasztók igényeit minden koc­
kázat nélkül kielégíteni.

A decentralizált ellátási rendszer 
előnye emellett még az is, hogy 
búza, mint a liszt szállítási költségei el­
enyészően csekélyek. E módszer alkalma­
zására buzdiwtt engem azon körülmény 
is, hogy a fogyasztóközönséget ekként oly 
malom fogja kiszolgálni, melynek veze­
tője közvetlenül érintkezik a fogyasztók­
kal, amely tehát régi vevőit, illetve 
kaadóit fogja ez alkalommal is szolgálni s 
éppen ezért érdekében áll fogyasztói igé­
nyeit minél tökéletesebben kielégíteni.

Figyelemmel voltam ezenkívül a ki­
sebb malmokhoz fűződő

A postaforgalomban is voltak némi 
korlátozások és pedig a csomagszállitás 
körül, időnként pedig azáltal, hogy a vár­
megye területéről feladott vagy ideciin- 
zett leveleket csak 10—12 nap múlva in­
dították, illetve kézbesítették.

E jelentésben előadottak eléggé iga­
zolják, hogy a háború terhe súlyosan ne­
hezedik rá vármegyénkre és a harctérrel 
való közvetlen szomszédságunk nagyon 
megnehezíti a közigazgatás rendes ellátá­
sát is. De a vármegye közönsége békés 
megadással és hazafias türelemmel viseli 
sorsát, a közigazgatási hatóságok pedig 
minden igyekezetükkel arra törekednek, 
hogy a nép helyzetét enyhítsék, a gazda­
sági és kulturális élet rendes menetét biz- 

ugy a I tositsák és a vármegyében rejlő

Az angol védkötelezettség.
Budapest, okt 21. A „Torontál“ 

eredeti távirata. A sajtóbizottság jóvá 
hagyásával jelenti tudósítónk:

Londoni táviratok szerint a védkö­
telezettség kérdésében a döntést hat 
hétre elhalasztották. A kabinetben 
egy főnyi többség van a védkötele­
zettség ellen.

anyagi
és erkölcsi erőt csökkenni ne engedjék.

(Vécé.)

HirdetésLEGÚJABB.mun-

— Reggel érkezett távirataink. — Egy a községi jegyzői teendőkben 
jártas egyén, ki huzamosabb ideig irnoki 
és végrehajtói teendőket végzett, azonnaliSzaloniki és Nis között megsza­

kadt a vasúti összeköttetés.
ipari érdekekre

is, meiyeket tudvalevőleg a H. T. 
megszorítása, hogy csak 2 és Vá vaggonos 
malmokkal köt szerződést, érzékeny rést 
ütött.

irnoki vagy végrehajtói
alkalmaztatást keres.

azon

Budapest, okt. 21. A „Torontál* 
Ezen megoldástól eltérőleg szórvá- eredeti távirata. A sajlóbizottság jóvá- 

nyosan a megnyilvánult közóhajnak s a hagyásával jelenti tudósitónk : Bukarest- 
ku ion leges helyiviszonyoknak megfele- I bői ? ürgönyzik ; 
loen néhány községben eltéréseket enge- a . ,* . , . . ,
delyeztem, amelyek kisebb-nagyobb jelen- .... A SZ6íb k°rmany hivatalosan kö- 
tőséggel az autonóm szervek részéről 20 e a román kormánnyal, hogy vasár­
megnyilvánult találékonyságnak a közel- I «aplól Nis és Szaloniki között
látás szempontjából értékelendő eredmé- megszakadt a vasúti összeköttetés 
nyei voltak.

Beszél magyarul, németül, szerbül, 
tótul és románul,

Cim: Krstie Milivoj 
községi Írnok,

Ópáva.

n

ii? r$

Üszküb védelme.Közlekedés.
, . A közlekedési ügyünk az elmúlt fél­
éi i időszak alatt nem sok változást 
tat, mert fejlesztésre, útépítésre a mun- 
kas- es anyaghiány miatt nem is gondol- 
nattunk, a közutakon tehát újabb épít­
kezéseket nem teljesítettünk.
1915A toryenyhatósági úthálózatban
íöi-iTváti 1"tíil 1915-évi ««-t™

legalább két középiskolát jó 
eredménnyel végzett fiú heti­
fizetéssel azonnal felvétetik

Budapest, okt. 21. A „Toroníái* 
eredeti távirata. A sajtóbizottság jóvá­
hagyásával jelenti tudósítónk:

Mint Szalonikiböl sürgönyzik, Üsz- 
jvüböt a lakosság elhagyja, miután a szerb 
hadvezetőség a várost végsőkig védel­
mezni fogja.

mu-

az = lapunk pndájáiiaii. =nem történt. ;
f

Nyomatott Pleitz Fér. Pálnál N agy becskereken. Kiadta Pleit* Fér. Pál,

TORONTAE 1915 október 21.I. ofik! íi
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